

# 大道至简 贵在坚持

## ——“学术人生·书籍共享”研究生读书活动十年回眸

书籍是人类进步的阶梯，阅读是促进人的精神世界健康成长的重要途径。2006年，中宣部、教育部、共青团中央等部门共同倡导全民阅读，“倡导全民阅读”至今已连续六年写入政府工作报告。在此背景下，中国海洋大学“学术人生·书籍共享”研究生读书活动于2010年在学校党委研究生工作部和海洋与大气学院的共同努力下应运而生，以包容性、创新交流为目的，鼓励全校研究生既培养科学精神也提升人文素养。十年间，研究生读书活动逐渐成长为全校研究生中的知名校园文化品牌活动，以阅读之美为海大学风染一抹亮色，为校园文化添一缕书香。

十年间，读书活动的成长离不开学校老师们大力支持。全校老师十年来累计推荐书目已达515本，特别是于志刚校长坚持每年为研究生们荐书并认真撰写寄语，十年共荐书12本，有《鲁迅杂文选》《中国震撼》《当代中国八种社会思潮》《全球治理与世界秩序》《邓小平时代》《论中国海权（第三版）》

《海阔扬帆——中国海洋大学校友访谈录》《高思在云：中国兴起与全球秩序重组》《毛泽东阅读史》《南渡北归》《数据之巅：大数据革命，历史、现实与未来》《下一个倒下的会不会是华为》等，而荐书寄语更是饱含了于校长对研究生们成长成才的殷切期盼。

十年间，读书活动的成长也离不开全校同学们的广泛参与。每月一期的研究生书友会上，同学们畅聊佳作，碰撞思想，在阅读和交流中提升精神境界。研究生们在阅读之余累计撰写优秀读书征文571篇，其中获奖征文多达182篇。

大道至简，贵在坚持。于志刚校长对读书的支持和坚持曾在开学典礼和研究生书友会等多个场合提及。于校长认为读书和吃饭是一样的，都是汲取营养的过程，只不过一个是人的生理需求，是保障人的身体健康所必须，另一个则是人的精神需求，是促进人的精神世界健康成长所必须。于校长对研究生们读书提出了三点建议：第一，读书要每日读，养成习惯，不要给自己借口，这样日积月累，就十分可观。第二，读书一定要手握一支笔，精彩的地方划出来，有感悟的时候在空白处做批注，有错误的地方指出来，要像认真做研究那样。第三，要仔细选择书目，但是一旦确定阅读，则一定要从头到尾仔细读下来，不管“好坏”，都不要半途而废。对于受过高等教育的人来说，应当从古今、中西、文理三个维度考虑，内容要至少涉及历史、文学和科学，时空要足够宽广，满足“登高望远、探幽入微”的需要。

全民阅读已上升至国家战略层面的高度，大学理应是全民阅读的重镇。研究生读书活动的十年是书香校园建设的十年，也是中国海洋大学人才培养工作理念不断提升的十年。回首往昔，海大人求知若渴、孜孜以求；站在今朝，海大人意气风发、为梦行远，研究生读书活动立足海大人成长发展之需求，将继续办下去且一定会办好、办实，在中国海洋大学这片学术沃土上种下家国情怀的种子，为世界一流大学的建设和一流人才的培养再添薪火。

（陈宁）

## 历届读书活动征文比赛一等奖获奖名单

序号	学院	姓名	征文题目	年份
1	海洋环境学院	郑怡	当历史在悠闲中被我们深思——读《明朝那些事》有感	2010
2	工程学院	张文冬	背包七年——有感于《背包十年》	2010
3	文学与新闻传播学院	杨柳	痴色痴声痴梦痴情，几辈痴人——感《红楼梦》中“情”与“痴”	2010
4	医药学院	谭玉龙	人文——理工科缺失的梦想	2010
5	海洋地球科学学院	岳振欢	心定菜根香——我读《菜根谭》	2010
6	法政学院	徐磊	一轮老月亮的风流	2010
7	海洋生命学院	卢龙飞	读《在这光辉的九十年：中国共产党的光影记忆》有感——兼谈“小悦悦”事件	2011
8	海洋环境学院	高梓淇	走进《林海雪原》	2011
9	食品科学与工程学院	慕现敏	青史如鉴耀千秋——读《人间正道》	2011
10	管理学院	王永生	在迷雾中前行——《激荡三十年》读后感	2011
11	法政学院	庾婧	重温历史 继往开来——《辛亥革命》观后感	2011
12	工程学院	龙翔宇	未知的真理——《时间简史》读后感	2012
13	外国语学院	袁璐璐	人生——书写中的冒险	2012
14	水产学院	张凌宇	以奉献为责任，是快乐的——读《鲁迅文集》有感	2012
15	外国语学院	王程程	原则做事 本色做人——《把信送给加西亚》读后感	2012
16	管理学院	王婷婷	通往幸福之路——梦想与责任的力量	2012
17	经济学院	孙元科	仰望星空的人	2013
18	海洋环境学院	马倩	浮生·坚守——读《根鸟》有感	2013
19	法政学院	孙凯	历史是人民写的——读《刘少奇传》	2013
20	管理学院	梁裕鹏	文明崛起 大国风范——读《中国震撼——一个“文明型国家”的崛起》有感	2013
21	海洋环境学院	王江曼	命若琴弦，终成绝响	2014
22	海洋生命学院	王雅婷	睁开眼，迈开腿	2014
23	化学化工学院	王景	读《不抱怨的世界》有感	2014
24	经济学院	刘舒慧	残缺与爱恋	2014
25	食品科学与工程学院	胡记东	那是一个为海洋而生的灵魂	2014
26	法政学院	赵雪梅	小王子和玫瑰花	2015
27	海洋与大气学院	王晓琦	《平凡的世界》读后感	2015
28	外国语学院	张秀	知识分子形象的剖析——读《鲁迅全集》有感	2015
29	海洋与大气学院	王晓琦	藏风于汉末——读《史记》有感	2016
30	海洋与大气学院	李文帅	我们真的认识自己吗——读《停滞的帝国：两个世界的撞击》有感	2016
31	法政学院	杨子超	从快乐的动物到无知的上帝——读《人类简史》	2016
32	文学与新闻传播学院	宫磊	近代中国前夜的博弈	2017
33	管理学院	张兆国	以谦卑之心——读《道德经》的感悟	2017
34	海洋与大气学院	马靖凯	不忘初心 方得始终——读《习近平的七年知青岁月》有感	2017
35	管理学院	刘亚儒	少年何时归	2018
36	食品科学与工程学院	李丹蕊	以史为鉴，可以知兴替	2019



研究生书友会活动剪影

### 参加“读书活动”有感

王晓琦

读书是我的生活习惯，书籍是我的人生挚友。在海大求学的时光里，“学术人生·书籍共享”研究生读书活动的举办让我可以和更多的书友分享心得。而教授们的分享更是开拓了我的读书视野。博士生涯似苦行僧，要耐得住性子扎实做学问。海纳百川是求学精神，更是读书品德。读书，助我在漫漫求学路上始终拥有一份谦逊淡泊的心境，也将助你们收获诗意图。

（王晓琦，海洋与大气学院物理海洋学2018届硕士毕业生，现在美国得克萨斯农工大学读博。曾在第六届、第七届读书征文活动中获奖。）

### 于志刚校长寄语读书活动

该事已进入山来未山世界或已

Beira 2017.12.7



于志刚校长参加第八届“学术人生·书籍共享”研究生读书活动闭幕式



第七届“学术人生·书籍共享”研究生读书活动闭幕式



第九届“学术人生·书籍共享”研究生读书活动闭幕式

### 海洋与大气学院院长管长龙 为读书活动成果册作序

我非常荣幸应学院研究生会的邀请，为“学术人生·书籍共享”研究生读书活动成果册作序。今年是此读书活动的第十年，十年来同学们开展了形式多样的读书活动，包括教师荐书、读书征文、主题讲座、读书沙龙等系列活动，同时汇聚全校近百名研究生组成“研究生书友会”，呼吁坚持每月至少读一本书并组织线下读书交流会，在培养阅读习惯、涵养品格、全面发展等方面成效显著。

“文化传承创新”是中国高等学校的四大功能之一，对于传承文化而言，阅读活动无疑是最重要的途径。我们知道，犹太民族是一个为人类文明做出了巨大贡献的民族，被誉为“圣书之民”，现代以色列国成立时在其《独立宣言》中自豪地写道：“犹太民族撰写了《圣经》，并把它奉献给了世界。”我们中华民族有着五千年文明史，是礼仪之邦，更是诗书之邦，对东亚的文明产生过重大的影响。中华文化传统上讲求耕读传家，阅读是生活中的寻常事，通过阅读活动让人们潜移默化地接受着礼教的熏陶和圣哲先贤的教化。因此，中华民族和犹太民族均被视为世界上最重视教育的民族。

然而，联合国教科文组织近年来的一项调查显示：全世界每年阅读书籍排名第一的是犹太人，平均每人每年是64本。上海在中国排名第一，只有8本。而整个中国，扣除教科书，平均每人每年读书不到一本。这与我们五千年文明史形成了巨大的反差，这种读书的状况也必然在我们的大学校园里有所表现。据我所知，大多数同学只读有用的教科书，很少去读与专业无关的无用之书。无疑，这个读书活动对于带动和促进我校广大学生的阅读兴趣方面具有重要的意义。以下与同学们分享几点有关读书的观点或认识：

（1）读书的着眼点应该是有趣，而不是有用，应该在读书中享受快乐。北京大学陈平原教授曾大力倡导读无用之书，他认为大学的目标是培养有文化、

善交流、注重精神生活的读书人。

（2）通过阅读增加智慧。我们通常以逻辑、常识和经验来判断事物、做出抉择，但我们自身经历的直接经验总是有限的，通过阅读可以增加我们的间接经验，从而增强我们的判断力，做出正确的抉择。

（3）读书决不是仅仅获取知识，更多地是激发我们的思考，培养我们的批判能力。读书要无禁区，要通过阅读与思考，形成“自由之思想”，培养“独立之精神”。

（4）受教育者不应被动地接受教育，更应自我塑造，读书就是一种自我教育的过程。今天我们的大学教育更多地是提供一种专业教育，需要通过阅读来弥补我们的通识教育。有这样一种说法，专业教育决定了你的职业，通识教育决定了你的阶层。

（5）要学会读书，对于书籍要有判断力和鉴赏力，具备发现好书的能力。这里给大家讲一个小故事。著名学者金克木与季羡林等被誉为“燕园四老”。他早年在北京大学图书馆当图书管理员。他认识几个教授，人家来借书，他抄书单；人家还书，他就跟着读。读得懂读，读不懂也读。几年下来，他也成为一个眼界颇高的“学者”了。

当前，中华民族正处于伟大复兴的进程中，综合国力不断提升，GDP已位列世界第二，向世界展示了自己强大的经济实力。毛泽东主席曾说过，中国应当对于人类做出较大贡献。中华民族不仅要向世界展示实力，还要赢得世界的尊重，需要为人类文明的进步贡献新知识、新技术、新思想。任何促进人类巨大进步的创新都不是凭空产生的，都是基于对人类已有文明的深刻理解和洞察。要想实现中华民族对人类做出较大贡献的目标，还需自阅读始，自即刻始，自每个人始。期待这个读书活动能够持续下去，成为我校研究生的一种文化传承，并惠及我校全体同学，使读书成为同学们日常生活之必需。

2019年12月5日

